Тема классного часа: 
«Все работы хороши. Выбирай на вкус».
Эпиграф: 
Работа хороша, если в ней польза и душа.

Не то дорого, что красно золото,
А то дорого, что мастера доброго.

Цель классного часа:
 используя нетрадиционные формы обучения, познакомить учащихся с определенным спектром профессий геологической направленности, пробудить интерес к геологическим профессиям, вести профессиональную ориентацию.
Форма работы:
 групповая, используются элементы технологии сотрудничества и проектные и информационные технологии.
Оборудование урока:
I. Коллекции минералов, окаменелостей; справочники и учебники по геологии; ватман, фломастеры, картинки, ножницы, клей.

II. Класс оснащен компьютерами.
Предварительная подготовка к классному часу:

	Этап
	Задачи
	Прием
	Результат
	Метод проверки

	Поисковый
	Создать единое смысловое поле кл. часа. Обеспечить мотивацию к изучению темы. Обеспечить поиск и изучение материалов по теме.
	Обсуждение темы содержания и формы кл. часа.
Деление на группы по принципу случайности. Постановка задач перед учащимися.
	Подготовлены 4 группы учащихся для проведения кл. часа.
	Просмотр материалов и подготовка учащихся.

	Подготовительный
	Подготовить выступления  групп по выбранной теме(одной из геологических профессий)
	Работа с источниками, интернетом. Подбор фактов, создание презентаций.
	Каждая группа и каждый участник группы определили свою роль в ходе кл. часа.
	Беседа, просмотр материалов, умение его излагать.


Ход урока.

I.Организационный момент (готовность к уроку): на столах ватман, фломастеры, картинки, ножницы, клей, журналы, справочники и учебники по геологии.
II. В классе организовано 4 рабочих стола, за каждым из них группа учащихся.
1. Минералоги (оборудование: коллекция минералов, электронная презентация);
2. Палеонтологи (коллекция окаменелостей,электронная презентация)
3. Вулканологи (электронная презентация);

4. Спелеологи (электронная презентация). 
5. Ведущие
Каждая группа готова сделать презентацию своей темы. Ученики ведут классный час сами, учитель присутствует на правах собеседника и коллеги.

III. На доске схема наук, составляющих геологию. 

Аналогичная схема на экранах мониторов компьютеров, за которыми сидят ученики.
Вступительное слово о геологии, цели данного урока. 
Ведущие:
Наша задача на уроке это не тайны земные открыть,
Наша задача хотя бы немного к ним интерес пробудить.

А летом давайте – рюкзак за спиною
Легким шагом в походы пойдем.

И все, что узнаем,

И все, что откроем,

Мы школе родной принесем.
Ведущие предлагают проанализировать схему наук, составляющих геологию. Выясняют, что геология многолика. Предлагают о некоторых аспектах поговорить подробнее.














IV. Заслушивается выступление приглашенного геолога.
Так кто такой геолог? Это трудная интересная и многогранная деятельность, связывающая воедино творчество и повседневную работу – поиски и разведку месторождений полезных ископаемых. Всех профессионалов геологов можно разделить на две группы. Первая – геологи-съемщики, которые составляют карты отдельных участков поверхности суши и дна моря. Вторая – геологи разведчики, в задачу которых входит оценка месторождений полезных ископаемых. Геология – это наука, которая объединяет и использует все достижения физики, химии, биологии, информатики и находится на передовой линии прогрессирующих естественных наук.
Для многих геологов настоящая геология начиналась с детского “увлечения камешками”, с  книг Обручева и  Ферсмана, с первой подобранной дорожной гальки, с фильма о геологоразведчиках. А как бы хотелось самому попробовать эту интересную и романтичную работу геолога! 
Бороться и искать, не находить и не сдаваться!

Капитан Роберт Скотт

 Помещенный в эпиграфе девиз капитана Скотта отличается от девиза капитана Григорьева из любимой повести юности “Два Капитана” В. Каверина: “Бороться и искать, найти и не сдаваться”. Он проще и мужественнее. Мне кажется, что именно он наиболее полно отражает существо профессии геолога. Геолог должен постоянно преодолевать сопротивление — будь то сопротивление Земли, чьи загадки он должен разгадать, вкупе с трудностями, связанными с работой в экспедиции, или же сопротивление системы, казалось бы, заинтересованной в результатах работы геолога, но зачастую делающей все возможное, чтобы ей противостоять. 

V.Сообщение первой группы о профессии минералога, демонстрация образцов горных пород и минералов и электронной  презентации. 
Земля в основном состоит из минералов.
.Минерало́гия — наука о минералах — природных химических соединениях.

Минералогия изучает состав, свойства, структуры, и условиях образования минералов. Минералогия — одна из древнейших геологических наук. Первые описания минералов появились у древнегреческих философов. В дальнейшем развитию минералогии способствовало горное дело. В настоящее время интенсивно развиваются генетическая и экспериментальная минералогия.

В минералогии активно используются достижения физики, химии и других естественных наук. Так, минералогическое изучение метеоритов и образцов с других планет позволило узнать много нового об истории Солнечной Системы и процессах формирования планет.

В рамках минералогии сформировались, а затем выделились в самостоятельные науки кристаллография, петрография, учение о полезных ископаемых, геохимия и кристаллохимия. В последние десятилетия усилиями в основном Российских минералогов развивается новое направление генетической минералогии — онтогения минералов.
Новая отрасль минералогии-гемология. Гемолог занимается изучением драгоценных камней,самоцветов,поделочных камней.
Введение игровой ситуации. Смысл игры-продемонстрировать исчерпаемость полезных ископаемых

Ведущие объясняют, что конфеты, разбросанные по классу в неизвестном количестве, представляют собой различные полезные ископаемые (руды железа, золота и т.д.). Сформированные команды должны осуществить добычу выбранного полезного ископаемого. Игра проходит в три этапа. 1 этап: добыча полезных ископаемых в течение двух минут. Количество собранных конфет записывается в таблицу. 2 и 3 этапы. Последовательность действий полностью совпадает с первым этапом, но за более короткое время. Подведение итогов игры и обсуждение полученных результатов проводится в виде беседы. Вопросы:
1. Какие выводы можно сделать, глядя на таблицу.
Ответ:Колличество добытого полезного ископаемого меньше с каждым этапом.
2. Почему отдельных полезных ископаемых было найдено меньше, чем других.
Ответ:Их меньше в земной коре.
3. Что можно сказать о количестве конфет, оставшихся на полу.
Ответ: Конфет меньше,чем в начале игры.

4. Каким должно быть отношение человека к добыче полезных ископаемых?

Ответ:Добыча полезных ископаемых должна быть рациональной. Полезные ископаемые-исчерпаемы и невосполнимы.
VI.Сообщение второй группы о профессии палеонтолога. Демонстрация окаменелостей. Электронная презентация.
Палеонтоло́гия (от др.-греч. παλαιοντολογία) — наука об ископаемых останках растений и животных, пытающаяся реконструировать по найденным останкам их внешний вид, биологические особенности, способы питания, размножения и т. д., а также восстановить на основе этих сведений ход биологической эволюции. Палеонтологи исследуют не только останки собственно животных и растений, но и их окаменевшие следы, отброшенные оболочки и другие свидетельства их существования. В палеонтологии также используются методы палеоэкологии и палеоклиматологии с целью воспроизведения среды жизнедеятельности организмов, сопоставления современной среды обитания организмов, предположения местообитаний вымерших и т. д.







Скелет трицератопса в Национальном музее естественной истории, Вашингтон (США)

Окамене́лости (ископаемые останки) — это объекты прежних геологических эпох, обнаруженные людьми при раскопках или обнажившиеся в результате эрозии. Окаменелости предоставляют важную информацию об эпохе в которой они образовались, например, о животных и растениях тех времён. Они также позволяют приблизительно определить время, когда они были законсервированы.

Окаменелости обычно представляют собой останки или отпечатки животных и растений, сохранившиеся в камнях. Довольно часто таким образом сохраняются только твёрдые части тела животного — зубы и кости. Мягкие ткани разлагаются. Но даже если от самого животного ничего не осталось, иногда можно обнаружить углубление в камне, в точности соответствующее формам его тела. На мягком песке или в грязи животное могло оставить следы ног.







Когда-то это был Тарбозавр
VII.Сообщение третьей группы о профессии вулканологов. Выступление учителя химии о роли знаний химии в профессии вулканолога, демонстрация модели извержения вулкана с помощью химических элементов. Электронная презентация.
Вулканоло́гия (лат. Vulcanus — бог огня у древних римлян и Logos — слово, учение) — наука, изучающая процессы и причины образования вулканов, их развитие, строение и состав продуктов извержения, изменение характера их деятельности, а также закономерности размещения вулканов на поверхности Земли.

Практической целью вулканологии заключается в разработке методов предсказания извержений и использования вулканического тепла горячих вод и пара для нужд народного хозяйства.

Вулканы — геологические образования на поверхности земной коры, извергающие на поверхность лаву, вулканические газы, камни (вулканические бомбы), пирокластические потоки.

Слово «Вулкан» происходит от имени древнеримского бога огня Вулкана.

Вулканы классифицируются по форме (щитовые, стратовулканы), активности (действующие, спящие, потухшие), местонахождению (наземные, подводные, подледниковые) и др.

VIII.Сообщение четвертой группы о профессии спелеологов. Электронная презентация.
Спелеоло́гия (от греч. σπήλαιον — пещера) — раздел геологии, а именно карстоведения и гидрогеологии, изучающий природные пещеры (их происхождение, эволюцию, возраст, морфологию, экосистему, вмещающие породы и проч.)

В России под словом «спелеология» понимается не только наука, изучающая пещеры, но и спортивный туризм, связанный с прохождением пещер. В английском языке эти понятия строго разделены: научная спелеология — speleology, спортивная — caving. Не следует путать понятие спелеологии с т. н. спелестологией — исследованием рукотворных подземных сооружений: каменоломен, штолен, городских коммуникаций.

 Спортивная спелеология в России
Спортивная спелеология возникла в СССР в начале шестидесятых годов практически одновременно в Крыму, на Урале и в Красноярске. В начале семидесятых годов только в Москве активно функционировало около десятка официальных спелеологических коллективов: около 50 человек при клубе туристов (так называемая «городская секция»), примерно столько же при Московском государственном университете (МГУ), более малочисленные группы были при других крупных институтах, существовало несколько секций при крупных предприятиях. Еще около десятка групп, обычно небольшой численности — до 10 человек — представляли собой частный сектор, не получая субсидий ни от каких организаций.

Спелеотуризм — разновидность спортивного туризма, смысл заключается в путешествиях по естественным подземным полостям (пещерам) и преодолением в них различных препятствий (сифоны, колодцы) с использованием различного специального снаряжения (аквала,нги карабины, индивидуальные страховочные системы и пр.). Открытие новых спелеотуристических маршрутов сопряжено с исследованием пещер - спелеологией.

Для получения разряда по спелеотуризму необходимо пройти несколько пещер.

Особенности спелеотуризма
Cложность маршрутов, обусловленная большим разнообразием рельефа пещер (колодцы, завалы, узкие щели, подземные реки и т.д.)

Высокая относительная влажность воздуха при пониженной температуре 

Отсутствие естественного освещения 

Высокая степень автономности в процессе экспедиции (при наличии глубоких подземных лагерей) 

Особые требования предъявляются к этике спелеотуристов, их         поведению в пещерах, отношению к природе под землей (например, обломанный сталактит восстанавливается только через десятки и даже сотни лет).

I. 


Спелеологи в вертикальной пещере (Алабама, США)

	


	
	


	




IX. Создание группами минипроекта – коллаж с помощью рисунков, картинок, энциклопедий, собранного материала.
За 10-15 минут нужно создать плакат,в котором был бы отражен смысл геологической профессии.Все материалы ребята используют по собственному усмотрению.Журнал можно разрезать,вырезать любой фрагмент.Через 15 минут каждая группа представит свой плакат. Главное,чтобы в процессе работы участвовали все члены группы.
Учитель наблюдает за работой групп(распределение ролей,комфортная обстановка в ходе работы,отсутствие конфликтов)
X. Реклама проекта; реклама профессии.
По окончании времени работы группы по очереди представляют свои плакаты(время представления-2 минуты).Оценивается идея,полнота представления,оригинальность и т. д.
XI.   Подведение итогов классного часа:

«Все работы-хороши.Выбирай на вкус.» Но чтобы выбрать нужно иметь информацию,которую мы и получили сегодня.И будем продолжать получать на последующих классных часах.[image: image9][image: image10]
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